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अध्याय-11: त्रि-विमीय ज्याममती 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

दो सरल रेखाओ ंके बीच का कोण (Angle between Two Straight 
Lines) 

1. दो प्रतिचे्छदी (समिलीय) रेखाओ ं(Intersecting or Coplanar lines) के बीच का 
कोण उनके बीच का न्यूनकोण होिा है। 

2. दो असमिलीय (विषम) रेखाओ ं(Non-intersecting or skew lines) के बीच का 
कोण अन्तररक्ष में स्थिि ककसी तबन्द ुसे उन दोनों रेखाओ ंके समान्तर खीचंी गई रेखाओ ंके 
बीच का कोण होिा है। 

 
इस प्रकार यकद PQ िथा Rs विषम रेखाएँ हैं िब PQ िथा Rs के बीच का कोण AOB है, जहा ँ
OA िथा OBO से क्रमश: PQ िथा RS के समान्तर खीचंी गई हैं। 

एक दी हुई रेखा तथा निदेशांक अक्षों के बीच का कोण (Angle 
between a Given Line and Co-ordinate Axes) 
एक दी हुई रेखा िथा तनदेशांक अक्षों के बीच का कोण िह कोण है जो मूलतबन्द ुसे दी हुई रेखा 
के समान्तर खीचंी गई रेखा तनदेशांक अक्षों से बनािी है। 

ककसी रेखा की कदक् कोज्याएँ (Direction Cosines of a Line) 
यकद कोई सरल रेखा देशांक अक्षों की धनात्मक शाओ ंसे क्रमशः कोण a, िथा y बनािी है िो 
cosa, as B, CosY उस सरल रेखा ने कदक् कोज्याएँ (Direction osines or D.C.) 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
कहलािी  चचत्र । ये साधारणिः क्रमशः 1, m, 1 से तनरूपिि की जािी हैं। इस प्रकार, I = cos 
a,m = cos pun = cos y. 

निदेशांक अक्षों की कदक् कोज्याएँ (Direction Cosines of Co-
ordinate Axes) 
चूकँक X-अक्ष; X-अक्ष, Y-अक्ष िथा Z-अक्ष से क्रमशः 0°, 90° िथा 90° का कोण बनािी है। 
अिःX-अक्ष की कदक् कोज्याएँ cos 0°,cos 90°,cos 90° अथााि् 1,0,0 हुई। 

इसी प्रकार Y-अक्ष िथा Z-अक्ष की कदक् कोज्याएँ क्रमशः 0, 1,0 िथा 0,0, 1 हैं। 

यकद सरल रेखा PQ की कदक् कोज्याएँ I, m, n हैं िो सरल रेखा OP की कदक् कोज्याएँ -I, -m, -
n होिी हैं। (If theDirection Cosines of a Line PQ are l, m and n, then the 
Direction Cosines of line QP are-h-mand-n) 

माना सरल रेखा PQ की कदक् कोज्याएँ I, m, n हैं। माना PQ, तनदेशांक अक्षों से क्रमश: कोण 
a, B,Y बनािी है। िब, I = cosa,m = cosß,n = cos 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

O से PQ के समान्तर िथा P से ए की कदशा में सरल रेखा OA खीचंो। िबOA भी अक्षों से 𝛼, 𝛽 
कोण बनािी है। 

अब QP अक्षों से जो कोण बनािी है, िे िही हैं जो A0 (आग ेबढान ेिर) अथााि् OA' अक्षों से 
बनािी है। 

स्पष्टि: < 𝐴′𝑂𝑥 =  180° − 𝛼, 

< 𝐴′𝑂𝑌 = 180° − 𝛽  
िथा  < 𝐴′𝑂𝑍 =  180° − 𝛾  

अि: QP की कदक्-कोज्याएँ हुईं : 

𝑐𝑜𝑠(180° − 𝛼), 𝑐𝑜𝑠(180° − 𝛽) िथा cos(180° -1) अथााि् - 𝑐𝑜𝑠 𝛼,−𝑐𝑜𝑠𝛽, −𝑐𝑜𝑠𝛾 

अथााि् -1,-m,-n. 

दो समान्तर रेखाओ ंकी कदक् कोज्याएँ समाि होती हैं यकद उिकी अभिकदशा एक-सी है 
(The Direction Cosines of the Two Parallel Lines are the Same (or equal) if 
their Sense of Direction is the Same) 

दो समान्तर रेखाओ ंकी कदक्-कोज्याओ ंके चचन्ह वििरीि होिे हैं यकद उनकी अचभकक्रया वििरीि 
(The Direction Cosines of the Two Parallel Lines are the Opposite if their 
Sense of Direction is Opposite) 

यकद 𝑐𝑜𝑠𝛼, 𝑐𝑜𝑠𝛽 और 𝑐𝑜𝑠𝛾 ककसी रेखा की कदक्कोज्याएँ हों, िो cos2 𝛼 + cos2𝛽+cos2 𝛾 = 1 
(If cos𝛼, cos𝛽, and cos𝛾 are the Direction Cosines of Line, then cos2 𝛼 + 
cos2𝛽+cos2 𝛾 = 1 

दी हुई रेखा के समान्तर OP रेखा खीचंो िथा OP को विकणा मानकर आयिाकार ठोस (घनाभ) 
की रचना करो। 

अि: OP की कदक् कोज्याएँ दी हुई रेखा की कदक्-कोज्याओ ंके बराबर होंगी। 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 

 

  
यकद सरल रेखा OP की कदक् कोज्याएँ I, m n हों िो P के तनदेशाकं (lr,m, nr) होिे हैं, जहा ँOP 
= r(If the Direction Cosines of Line OP are l, m and n, then the Coordinates op 
are (Ir, mr, nr), where OP = r) 

OP को विकणा लेकर घनाभ AQPSOBRC खीचंो। िब, 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(5) 
 

त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
ककसी रेखा के कदक् अिुपात (Direction Ratio of a Line) 
िे राशशया ँजो ककसी रेखा की कदक्-कोज्याओ ंके समानुिािी होिी हैं, कदक् अनुिाि (Direction 
Ratio or Proportional Direction Cosines) कहलािी हैं। 

माना ककसी रेखा की कदक् कोज्याएँ l, m, n हैं िथा कदशाअनुिाि a. b. c हैं। िब िररभाषा से, 

 
अि: यकद ककसी रेखा के कदशा अनुिाि a, b, c ज्ञाि हों, िो उस रेखा की कदक् कोज्याएँ ज्ञाि 

करने के शलए a, b, c में से प्रत्येक में  से भाग देिे हैं। 

ककसी रेखा की कदक् कोज्याएँ अपििीय होिी हैं (The Direction Cosines of a Line are 

ककसी रेखा के कदशा-अनुिाि अपििीय नही ंहोिे हैं। यकद a, b, c ककसी रेखा के कदशा - अनुिाि 
हैं, िो ka, kb, kc(𝑘 ≠ 0) भी उस रेखा के कदशा-अनुिाि होंगे (The Direction Ratios of a 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

Line are not Unique. If a, b and c are the Direction Ratios of a Line, then ka, 
kb, kc(𝑘 ≠ 0) will be the Direction Ratios of thatLine) 

यकद a, b, c ककसी रेखा के कदशा - अनुिाि हैं िो a2 + b2 + c2 ≠ 1 (If a band care the 
Direction Ratios of a Line, then a2 + b2 + c2 ≠ 1) 

ककसी बबन्द ुका एक रेखा पर प्रके्षप(Pro - jection of a Point on 
the Line) 
ककसी कदय ेहुए तबन्द ुP से रेखा AB िर PM लम्ब डालो। िब िाद M को तबन्द ुP का रेखा AB िर 
प्रक्षेि कहि ेहैं। 

 

ककसी रेखाखण्ड का अन्य रेखा पर प्रके्षप (Projection of a Segment of a Line on 
Another Line) 

AB कदया गया रेखाखण्ड िथा CD एक रेखा है।4 से CD िर AM िथा B से CD िर EN लम्ब 
डालो। िब MN को रेखाखण्ड AB का रेखा CD िर प्रक्षेि कहि ेहैं। 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

A से BN िर AL लम्ब डालो। स्पष्टि: AL, MN के समान्तर िथा बराबर है। यकद AB और CD 
के बीच का कोण हो, िो 

 
यकद P1, P2, P3.....,Pn आकाश में n तबन्द ुहों िो P1Pn का ककसी रेखा िर प्रक्षेि, उसी रेखा िर 
P1P2, P2P3, P3P4,….Pn-1 Pn के प्रक्षेिों के योगफल के बराबर होिा है (If P1p2, p2P3, 
P3P4,....,Pn-1, Pn be the n Segments of a Broken Continuous Line. Then, the 
Sum of the Projections of All the Above Segments on a Line is Equal to the 
Projection of the Line P1Pn on that line) 

प्रमाण (Proof) : मानलो तबन्द ुP1, P2, P3….,Pn के ककसी दी हुई रेखा िर प्रक्षेि Q1, Q2, Q3, 
…., Qn 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
दो बबन्दओु ंको भमलाि ेवाली रेखा का एक दी हुई रेखा पर प्रके्षप (Projection of Line 
Joining Two Points on a Given Line) 

माना दी हुई रेखा LM की कदक् कोज्याएँ l, m और हैं (अथााि् रेखा X-अक्ष से 𝛼 Y-अक्ष स े 𝛽 
िथा Z-अक्ष से 𝛾 कोण बनािी है) िथा तबन्द ुA(x1,y1, z1 ) और B(x2,y2,z2) हैं। 

तबन्द ुA से होिे हुए XY, ZY िथा ZX समिलों के समानान्तर क्रमश: ACDE, ACHG और 
AEFG समिलों को खीचंा। 

 
इसी प्रकार तबन्द ुB से होिे हुए XY, ZY िथा ZX - समिलों के समानान्तर क्रमशः GFBH, 
BDEF और HCDB समिलों को खीचंा। 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
दो बबन्दओु ंको भमलाि ेवाली रेखा के कदक् अिुपात (Direction Ratios of a Line 
Joining two Points) 

मान लो P(x1, y1, Z1) और Q(X2, y2, Z2) दो तबन्द ुहैं। PQ को चमलाओ। 

 
Pऔर Q से Y-अक्ष िर क्रमशः PL और QM लम्ब डालो। िब PQ का Y-अक्ष िर 

प्रक्षेि = LM 

= OM - OL 

= Y2 – Y1 

िरन्तु, PQ का Y-अक्ष िर प्रक्षेि = PQ cos 𝛽 जहा ँ𝛽 PQ और Y-अक्ष के बीच का कोण है। 

 
 इसी प्रकार PQ का x-अक्ष िर प्रक्षेि 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(10) 
 

त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
PO इसी िरह PQ का Z-अक्ष िर प्रक्षेि 

 
उदाहरण 1. यकद P और Q के तनदेशांक क्रमशः (1, 2, 3) िथा (-1, 2, 1) हैं िो PQ के कदक््‌ 
अनुिाि िथा कदक््‌ कोज्याएँ ज्ञाि कीशजए। 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

उदाहरण 2. यकद एक रेखा के कदक् अनुिाि-18, 12, 14  इसकी कदक् कोसाइन क्या है? 

हल : कदया गया है: 

 

 
समिल की संकल्पना छात्रों को समिल के बारे में चिटी समान सिह के रूि में बोधात्मक 
कल्पना होिी है। सामान्यिः एक समिल की लम्बाई और चौडाई दोनों ही हैं िरन्तु मोटाई नही ं
होिी ऐसा छात्र समझिे हैं िरन्तु समिल एक ऐसी सिह है शजस िर दो तबन्द ुलेकर उसको 
चमलाने िाली रेखा िूणािः उस िर स्थिि हो। अिः समिल की िररभाषा तनम्नानुसार समझेंग े- 

समतल की पररिाषा (Definition of Plane) 
एक समिल एक सिह है शजसमें यकद कोई दो तबन्द ुशलए जायें िो उनको चमलाने िाली रेखा उस 
सिह में िूणािः स्थिि होिी है। 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

चचत्र में दशााया गया िृष्ठ (सिह) S1 समिल है क्योंकक इसके ककन्ही ंदो तबन्दओु ंP और Q को 
चमलाने से रेखाखण्ड PQ के सभी तबन्द ुसिह S1 िर स्थिि होंगे अथााि् रेखा PQ सिह िर िूणािः 
स्थिि है। 

 
 

चचत्र (2) में दशााया गया िृष्ठ (सिह) S2 ककन्ही ंदो तबन्दओु ंA और B को चमलाने िाला रेखाखण्ड 
AB सिह S2 िर िूणािः स्थिि नही ंहैं अथााि् AB रेखाखण्ड का प्रत्यके तबन्द ुसिह S2 िर स्थिि 
नही ंहै। 

समतल का व्यापक समीकरण (General Equation of Plane) 
माना X,Y, Z में एकघाि का व्यािक समीकरण है - 

Ax + By + CZ + D = 0   ...(1) 

माना P(X1, Y1, Z1) िथा Q(X2, Y2, Z2)   समी. (1) स े

तनरूपिि तबन्दिुथ िर कोई दो तबन्द ुहैं। िब, 

Ax1 + By1 + CZ1 + D = 0 ...(2) 

िथा  Ax2 + By2 +CZ2 + D = 0 ...(3) 

समी. (2) को n से िथा समी. (3) को m से गुणा करके जोडने िर, 

A(mxy2 + nm1) + B(my2 + ny1) + C(mz2 + nz1) + D (m + n) = 0 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
जो यह ससद्ध करिा है कक तबन्द ु

 
𝑀𝑥2 +  𝑛𝑥1

𝑚 + 𝑛
,
𝑚𝑦2 +  𝑛𝑦1

𝑚 + 𝑛
 +

𝑛𝑧2 +  𝑛𝑧1

𝑚 + 𝑛
  

M और n के प्रत्येक मान के शलए समीकरण (1) िर स्थिि है। 

स्पष्ट है कक m और n के विचभन्न मानों के शलए हमें PQ िर विचभन्न तबन्द ुप्राप्त होंगे जो 
समीकरण (1) िर स्थिि होंगे। 

इस प्रकार, यकद P और  समीकरण (1) िर स्थिि है िो रेखा PQ िर स्थिि प्रत्येक तबन्द ुभी 
समीकरण (1) िर स्थिि है अथााि् रेखा PQ समीकरण (1) में िूणािः स्थिि है। 

अि: समीकरण (1) के िारा तनरूपिि सिह समिल है। 

अि: X, Y, Z में एकघािीय व्यािक समीकरण एक समिल तनरूपिि करिा है। 

समतल के समीकरण का अन्तःखण्ड स्वरूप (Intercept Form of 
Equation of a Plane) 
यकद कोई िल तनदेशाक्षों से क्रमशः a, b और c अन्त: खण्ड काटिा है िो उस समिल का 
समीकरण  𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
+

𝑧

𝑐
= 1 होिा है। इसे अन्त:खण्ड स्वरूि कहि ेहैं। माना समिल का व्यािक 

समीकरण है। 

Ax + By +Cx + D = 0 ...(1) 

चूकँक यह समिल तनदेशाक्षों िर a, b और अन्त: खण्ड काटिा है, अि: एि यह तनदेशाक्षों x-
अक्ष, Y-अक्ष और Z-अक्ष को क्रमशः (a, 0, 0), (0, b, 0) िथा (0, 0, 0) िर चमलेगा। 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

इस प्रकार, A.a + B.0 + c.0 + D = 0 या A = − 𝐷

𝑎
   

A.0 + B.b + C.0 + D = 0 या B = − 𝐷

𝑏
 

A.0 + B.0 + C.c + D = 0 या C = − 𝐷

𝑐
  समी. (1) में A, B और C के मान रखने िर, 

−
𝐷

𝑎
𝑥 −

𝐷

𝑏
𝑦 −

𝐷

𝑐
𝑍 + 𝐷 = 0 

⇒
𝑥

𝑎
+

𝑌

𝑏
+

𝑍

𝑐
− 1 = 0 

⇒
𝑥

𝑎
+

𝑌

𝑏
+

𝑍

𝑐
= 1 

 
यकद समिल Ax + By + Cr + D = 0 मूलतबन्द ुसे गुजरिा है िो D = 0 अिः समिल का 
समीकरण Ax + By + Cz = 0 होगा। 

समिल का व्यािक रूि Ax + By + Cz + D = 0 …(1) 

⇒ Ax + By + Cz = -D 

 
∴ 𝑎 =

−𝐷

𝐴
⇒ 𝐴 =

−𝐷

𝑎
   ...(2) 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

यकद समिल (1) x-अक्ष के समािंर है िो 𝑎 = ∞ 

∴ 𝐴 =
− 𝐷

𝑎
   समी. (2) स े

𝐴 =
− 𝐷

∞
 

समी. (1) में A = 0 रखने िर X-अक्ष के समान्तर समिल का समीकरण By + Cz + D = 0, 
[:40] इसी िरह, Y-अक्ष के समान्तर िल का व्यािक समीकरण है- 

Ax + Cz + D = 0 िथा Z-अक्ष के समान्तर िल का व्यािक समीकरण है- 

Ax + By + D = 0 

समतल के समीकरण का अभिलम्ब स्वरूप (Normal Form of 
Equation of a Plane) 
यकद ककसी िल िर मलूतबन्द ुसे डाल ेगये लम्ब की लम्बाई p िथा लम्ब की कदक्-कोज्याएँ l, m, 
n हों िो उस िल का समीकरण है- 

Ix + my + n = p यह समिल के समीकरण का अचभलम्ब स्वरूि है। 

माना कदय ेहुए समिल िर मूलतबन्द ुO से ON लम्ब डाला गया है िथा ON = P यकद ON की 
कदक्-कोज्याएँ l, m, n हों िो N के तनदेशाकं (pl, pm, pn) होंगे। 

 
माना समिल िर कोई तबन्द ुP(x, y, z) है। िब NP के कदक्-अनुिाि x – pl, y - pm, z - 
pn होंगे। चूकँक ON समिल िर लम्ब है, 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

∴ ON ⊥ PN (क्योंकक रेखा PN िूणा रूि से समिल में स्थिि है।) 

∴ 𝑙(𝑥 − 𝑝𝑙) + 𝑚(𝑦 − 𝑝𝑚) + 𝑛(𝑧 − 𝑝𝑛) = 0. 

⇒ lx – pl2  +  my – pm2  +  nz – pn2  =  0    
⇒  lx +  my +  nz = (pl2 + m2 + n2). 
⇒ 𝑙𝑥 +  𝑚𝑦 +  𝑛𝑧 =  𝑝, [∴  𝑙2 + 𝑚2 + 𝑛2 =  1] 
तबन्द ुP समिल िर कही ंिर भी हो, उियुाक्त समीकरण सत्य है। अि: समीकरण (1) समिल 
को व्यक्त करिा है। 

समतल के व्यापक समीकरण को अभिलम्ब स्वरूप में पररवर्ततत करिा (To Change the 
Normal Form of General Equation of a Plane) 

माना समिल का व्यािक समीकरण है Ax + By + Cz + D = 0 समिल के समीकरण में D को 
दशक्षण िक्ष में धन चचन्ह के साथ रखने िर, 

-Ax - By-Cz = D ...(1) 

माना इस समिल का अचभलम्ब स्वरूि है 

lx + my + nz = p ...(2) यकद समी. (1) और (2) एक ही समिल को व्यक्त करें िो 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
स्पष्ट है कक मूलतबन्द ुसे समिल (1) िर डाल ेगये लम्ब की लम्बाई 

=
𝐷

√𝐴2 + 𝐵2 + 𝐶2
  

चूकँक 𝑙

𝐴
=

𝑚

𝐵
=

𝑛

𝐶
  अि: एि समिल के अचभलम्ब की कदक् - कोज्याएँ A, B, C अथााि् x, y, z के 

गुणांकों के समानुिािी है। 

एक तबन्द ु(x1, y1, z1) से गुजरने िाले समिल का समीकरण [Equation of Plane Passing 
Through a Point (x1, Y1, z1)] 

माना समिल का व्यािक समीकरण है Ax + By + Cz +D = 0 ...(1) 

यकद यह समिल (x1, y1, z1) से गुजरिा है िो इसके तनदेशांक समी. (1) को सन्तुष्ट करेंगे। 

∴ Ax1 + By1 + Cz1 + D = 0 ...(2) समी. (1) में से समी. (2) को घटाने िर, 

A(x – x1) + B(y - y1) +C(Z – Z1) = 0 ...(3) 

यही अभीष्ट समिल का समीकरण है। 

तीि असंरेखी बबन्दओु ंसे गुजरिे वाले समतल का समीकरण (Equation of Plane 
Passing Through Three Non-Collinear Points) 

माना समिल का व्यािक समीकरण है - 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

Ax + By + Cz + D = 0 ...(1) 

यकद यह समिल तबन्दओु ं(X1, Y1, Z1)(X2, Y2, Z2) (x3, Y3, Z3) से गुजरे िो 

Ax1 + By1 + Cz1 + D = 0 ....(2) 

Ax2 + By2 + Cz2 + D = 0 ...(3) 

Ax3 + By3 + Cz3 + D = 0 ...(4) 

समी. (1),(2), (3) ि (4) की सहायिा से A, B, C और D को विलुप्त करने िर, 

 
यही अभीष्ट समिल का समीकरण है। इस प्रकार समिल के समीकरण के विचभन्न रूि ध्यान 
रखें: अन्त: खण्ड रूि 
𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
+

𝑧

𝑐
= 1 

जहा ँa, b, c समिल िारा अक्षों Ox, OY, OZ िर काटे गये अन्तः खण्ड हैं। 

सामान्य रूि (व्यािक रूि) Ax + By + Cz + D = 0 जहा ँA,B,C समिल िर लम्ब के कदक् 
अनुिाि हैं। अचभलम्ब रूि lx + my + nz = p जहा ँl, m, n समिल िर लम्ब के कदक् कोज्याएँ 
हैं िथा P समिल िर मूल तबन्द ुसे डाल ेगये लम्ब की लम्बाई है। 

ककसी तबन्द ुP(x1, y1, z1) गुजरने िाले समिल का सामान्य रूि (व्यािक रूि) 

A(x – x1) + B(y – y1) + C(z – z1) = 0, जहा ँA, B, C, समिल िर लम्ब के कदक् - 
अनुिाि हैं। 

तनदेशाकं्षों समिलों के समीकरण समिल क्रमशः z = 0 (0 x y समिल) 

Y = 0 (0 x z समिल) 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

X = 0 (0 x z समिल) OX अक्ष का समीकरण y = 0, Z = 0 

ox अक्ष का समीकरण Z = 0, x = 0, OZ अक्ष का समीकरण x = 0, y = 0. 

उदाहरण =  समिल x + 2y – 2z = 9 के िारा तनदेशाक्षों िर काटे गये अन्त: खण्ड ज्ञाि करो। 
समिल के अचभलम्ब की कदक्-कोज्याएँ भी ज्ञाि करो। 

हल: कदय ेहुए समिल का समीकरण है- 

x + 2y - 2z = 9 ....(1) दोनों िक्षों में 9 से भाग देने िर, 
𝑥

9
+

2𝑦

9
− 2𝑧 = 1 

⇒
𝑥

9
+

𝑦
9
2

+

𝑧
−9
2

= 1 

अि: अभीष्ट अन्त: खण्ड 9, 9
2
  और − 9

2
 हैं। अचभलम्ब की कदक्-कोज्याएँ 

 
उदाहरण:- तबन्द ु(1 ,-2, 3) से होकर जाने िाले उस समिल का समीकरण ज्ञाि कीशजए जो 
उस सरल रेखा िर लम्ब है शजसके कदक्-अनुिाि (2, 1, -1) हैं। 

हल: हम जानिे हैं कक तबन्द ु(x1, y1, z1) से जाने िाले समिल का समीकरण शजसके अचभलम्ब 
के कदक्-अनुिाि a, b, c हैं, तनम्न हैं- 

a(x – x1) + b(y-y1) + c(z – z1) , ...(1) 

यहा ँx1 = 1, y1 = -2, z1 = 3 िथा a = 2, b = 1 ,c = -1 

अब समी. (1) में उियुाक्त मान रखन ेिर, 2(x - 1) +1 (y + 2) +(-1)(z - 3) = 0 

⇒ 2x – 2 + y + 2 – z + 3 = 0 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(20) 
 

त्रि-विमीय ज्याममती 11 

⇒ 2x + y – z + 3 = 0 

यही अभीष्ट समिल का समीकरण है। 

दो समतलों के बीच का कोण (Angle Be tween Two Planes) 

दो समिलों के बीच का कोण उनके अचभलम्बों के बीच के कोण के बराबर होिा है। माना 
समिलों के समीकरण । 

A1x + B1y + C1z + D1 = 0 ...(1) 

और A2x + B2y + C2z + D2 = 0 ...(2) 

समिल (1) और (2) की प्रतिचे्छदी रेखा AB है। माना AB िर कोई तबन्द ुP है, समिल (1) में 
AB िर PM लम्ब खीचंा। इसी प्रकार, समिल (2) में AB िर PR लम्बखीचंा। िब <MPR 
समिल (1) और (2) के बीच का कोण होगा। 

 
स्पष्ट है कक दो समिलों के बीच का कोण उनके अचभलम्बों के बीच के कोण के बराबर होिा है। 
अब समिलों (1) और (2) के अचभलम्बों के कदक्-अनुिाि A1, B1, C1 और A2, B2, C2 है। यकद 
दोनों समिलों के बीच कोण 𝜃 हो, िो  

 
दोनों समिल लम्बिि ्होंगे यकद A1A2 + B1B2 + C1C2 = 0 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(21) 
 

त्रि-विमीय ज्याममती 11 

दोनों समिल समान्तर होंगे यकद 𝐴1

𝐴2
=

𝐵1

𝐵2
=

𝐶1

𝐶2
  

कदय ेहुए समिल Ax + By + Cz + D = 0 के समान्तर समिल का समीकरण होगा - 

Ax + By + Cz + 𝛾 = 0.  

जहा ँ𝛾 कोई तनयिांक है। 

उदाहरण:- ससद्ध कीशजए कक समिल x + 2y + 3z = 6 और 3x - 3y + z = 1 िरस्पर लम्बिि् 
हैं। 

हल: कदय ेगये समिलों के समीकरण हैं - 

X + 2y + 3z = 6 ...(1) िथा 3x - 3y + z = 1 ...(2) समिल (1) के अचभलम्ब के कदक्-
अनुिाि 1, 2, 3 हैं। समिल (2) के अचभलम्ब के कदक्-अनुिाि 3, -3, 1 हैं। 

अब, a1a2 + b1b2 + c1c2 =(1)(3) +2(-3) +(3)(1) = 3 – 6 + 3 = 0. 

अिः कदय ेगये समिल (1) और (2) िरस्पर लम्बिि् हैं। 

उदाहरण:- समिलों 2x – y + z = 6 और x + y + 2z =1 के बीच का कोण ज्ञाि कीशजए। 

हल: कदय ेगये समिलों के समीकरण हैं - 

2x – y + z = 6 ...(1) िथा x + y + 2z = 7 ...(2) समिल (1) के अचभलम्ब के कदक्-
अनुिाि 2, -1, 1 हैं। समिल (2) के अचभलम्ब के कदक् - अनुिाि 1, 1, 2 हैं। समिल (1) और 
(2) के बीच का कोण यकद 𝜃 हो, िो 
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दो समतलों की प्रबतचे्छद रेखा से जािे वाले समतल का समीकरण (Equation of any 
Plane Passing Through the Line of Intersection of Two Planes)  

माना दो कदय ेहुए समिलों के समीकरण हैं 

A1x + b1y + c1z + d1 = 0 ...1 

A2x + b2y + c2z + d2 = 0 ...(2) 

माना समिल (1) और (2) एक सरल रेखा में काटिे हैं। माना रेखा AB िर एक तबन्द ुP(x', y', 
z') है। 

 
चूकँक यह तबन्द ुप्रतिचे्छद रेखा िर है अिः इसके तनदेशांक समी. (1) और (2) को सन्तषु्ट करेंगे। 

∴ A1x + b1y + c1z' + d1 = 0 ...(3) 

A2x'+b2y + c2z + d2 = 0 ...(4)  समी. (4) में 2 से गुणा करके समी. (3) और (4) को जोडने 
िर, (a1x'+ b1y + q2z'+ d2) = 0 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(23) 
 

त्रि-विमीय ज्याममती 11 

यह समीकरण 𝛾 के सभी मानों के शलए सत्य है जबकक प्रतिबन्ध (3) और (4) सन्तुष्ट हो जायें। 

अिः (x',y',z') भी तनम्न िृष्ठ िर स्थिि होगा (a1x + b1y + c1z + d) + 𝛾 a2x + b2y + c2z 
+ d2) = 0 ...(5) यह x, y, z में एकघािीय समीकरण है अिएि यह एक समिल को तनरूपिि 
करिा है। 𝜆 के चभन्न-चभन्न मानों के शलए कदये हुए समिलों की प्रतिचे्छद रेखा से जाने िाल े
चभन्न-चभन्न समिल समी. (5) िारा प्राप्त होंगे। अि: समी. (1) और (2) के प्रतिचे्छद रेखा से 
होकर जाने िाले ककसी समिल का समीकरण है| 

 
उदाहरण:-  उस समिल का समीकरण ज्ञाि कीशजए जो समिलों x + y + z = 6 और 2x + 3y 
+ 4x + 5 = 0 के कटान से जािा है और तबन्द ु(1, 4, 6) से होकर गुजरिा है। 

हल: कदय ेगये समिलों के समीकरण हैं x + y + z = 6 

x + y + z – 6 = 0,  2x + 3y + 4z + 5 = 0, ...(2) समिलों (1) और (2) की प्रतिचे्छदन 
रेखा से होकर जाने िाल ेककसी समिल का समीकरण होगा x+y+z-6 + 𝜆(2x + 3y + 4z + 5) 
= 0 ...(3) 

समिल (3) तबन्द ु(1, 4, 6) से होकर गुजरिा है। इसशलए तबन्द ु(1, 4, 6) समी. (3) को सन्तुष्ट 
करेगा। 

1 + 4 + 6 – 6 + (2x1 + 3x4 + 4x6 + 5) = 0 

⇒ 5 + 𝜆 (43) = 0 

⇒ 𝜆 = −
5

43
  

अब २ का मान समी. (3) में रखने िर, 

(x + y + 2 - 6)- 
5

43
 (2x + 3y + 4z + 5) = 0 

⇒ 43(x + y +z)-(10x + 15y + 20z) 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

-258 - 25 = 0 

⇒ 33x + 28y + 23z - 283 = 0 

यही समिल का अभीष्ट समीकरण है। 

उदाहरण:-  उस समिल का समीकरण ज्ञाि कीशजए जो समिलों 3x – y + 2z – 4 = 0 और x 
+ y + z = 0 के प्रतिचे्छदन िथा तबन्द ु(2, 2, 1) से होकर जािा है। 

हल: कदय ेगये समिलों के समीकरण हैं 

3x – y + 2z – 4 = 0 ...(1) और x + y + z – 2 = 0 ...(2) समिल (1) और (2) के 
प्रतिचे्छदन स ेहोकर जाने िाले समिल का समीकरण होगा - 

3x – y + 2z – 4 + 𝜆(x + y + z - 2) = 0 ..(3) समिल (3) तबन्द ु(2, 2, 1) से होकर जािा 
है। 

∴ 3x2 – 2 + 2x1 – 4 + 𝜆 (2 + 2 + 1 - 2) = 0 

⇒ 2 + 3𝜆 = 0 

⇒ 𝜆 −
2

3
 

𝜆 का मान समी. (3) में रखने िर अभीष्ट समिल का समीकरण होगा - 

⇒ 3x – y + 2z - 4-2

3
(x + y + z - 2) = 0 

कदये हुए बबन्द ुकी समतल से लम्बवत् दरू (Distance of a Point from a Given Plane) 
स्थिति जब समिल का समीकरण अचभलम्ब रूि में होमाना समिल ABC का समीकरण है- 

 lx + my + nz = p ...(1) 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
तबन्द ु(x,y', z') से समिल (1) की लम्बिि् दूरी ज्ञाि करना है। 

समिल (1) के समान्तर एक समिल A'B'C' खीचंा शजसमें तबन्द ुa(x, y, z') हो। अिः 
समिल A'B'C' का समीकरण होगा - 

जहा ँlx + my + nz = p ...(2) 

OP' = p' यकद (x, y', z') समिल (2) िर स्थिि हो, िो Ix' + my' + nz' = p ...(3) तबन्द ु
Q(x',y,'z) से समिल (1) की लम्बिि् दरूी QN = P’P = OP' - OP = p’्‌-p 

⇒ QN = lx' + my' + nz'- p, [समी. (3) से]...(4) स्थिति जब समिलका समीकरण 
व्यािक रूि में होमाना समिल का समीकरण है- 

Ax + By + Cz + D = 0 इसकी िुलना lx + my + nz – p = 0 से करने िर, 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 

 
इनके मान समी. (4) में रखने िर, 

 
यही अभीष्ट लम्बिि् दरूी है। 

उदाहरण:-  ससद्ध करो कक दो समान्तर समिलों 2x - 2y + z + 3 = 0 िथा 4x - 4y + 2z + 5 
= 0 के बीच की दूरी 1

6
 है। 

हल: कदय ेगये दो समान्तर समिलों के समीकरण हैं - 

2x - 2y + z + 3 = 0 ...(1) िथा 4x - 4y +2z + 5 = 0 ....(2) समीकरण (1) में x = 0, y 
= 0 रखने िर z = -3 प्राप्त होिा है। अिः समिल (1) िर एक तबन्द ुP(0, 0, -3) प्राप्त हुआ 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

तबन्द ुP(0,0,-3) से समिल (2) िर डाल ेगये लम्ब की लम्बाई ही दोनों समिलों के बीच की 
दूरी होगी। 

   
यहा ँ a = 4, b = -4, c = 2, d = 5 िथा x1 = 0, y1 = 0, z1 = -3  

∴ दोनों समिलों के बीच की दूरी 

 
उदाहरण  तबन्द ु(4, 3, 5) की xy-समिल से लम्बिि् दरूी ज्ञाि कीशजए। 

हल: XY-समिल का समीकरण होगा z = 0 या 0.x + 0.y + z = 0 हम जानिे हैं कक तबन्द ु( 
x1, y1, z1) की समिल ax + by + cz + d = 0 की लम्बिि् दरूी होिी है 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
यहा ँa = 0, b = 0, c = 1, d = 0 िथा x1 = 4, y1 = 3 और z1 = 5 

 
समतल का समीकरण ज्ञात करिा (To Find the Equation of a Plane) 

अचभलम्ब रूि में समिल का समीकरण ज्ञाि करना | 

माना 0 मूलतबन्द ुहै िथा 0 से समिल िर डाल ेगये लम्ब की लम्बाई ON = p है। ध्यान रहे कक 
p सदैि धनात्मक शलया जािा है। यकद ON के अनुकदश मात्रक सकदश n है िो  
ON⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = pn. 

माना समिल िर स्थिि ककसी तबन्द ुP (x, y, z) का स्थिति सकदश  
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

चूकँक तबन्द ुN और P समिल में स्थिि हैं, अि: एि रेखा NP, उस समिल में स्थिि है जो ON िर 
लम्ब है। फलस्वरूि ON, समिल में स्थिि प्रत्येक सरल रेखा के लम्बिि् है। इस प्रकार, ON 
और NP िरस्पर लम्ब हैं। 

 
चूकँक समीकरण (1), समिल में स्थिि प्रत्यके तबन्द ुके स्थिति सकदश से सन्तुष्ट हो जािा है िथा 
ककसी ऐसे तबन्द ुके स्थिति सकदश से सन्तुष्ट नही ंहोिा है जो समिल िर स्थिि नही ंहै, अिः यह 
एक समिल के समीकरण को तनरूपिि करिा है जो समिल के समीकरण का अचभलम्ब रूि 
कहलािा है। नोट-समिल के समीकरण (1) को तनम्न प्रकार से भी शलखा जा सकिा है 

 
अिः मूलतबन्द ुसे समिल (1) या (2) िर डाल ेगये लम्ब की लम्बाई 𝑝 =

𝑞

𝑛
  होगी। 

समीकरण का कातीीय रूप (Cartesian form) प्राप्त करिा  

यकद की कदक्-कोज्याएँ ।, m, n हों, िो 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

अिः समी. (1) में मान रखने िर, 

  
यही समिल के समीकरण का कािीीय रूि है शजसमें l, m, n समिल के अचभलम्ब की कदक्-
कोज्याएँ िथा p मूलतबन्द ुसे समिल िर डाल ेगये अचभलम्ब की लम्बाई है।  

उिप्रमेय - यकद समिल मूलतबन्द ुसे गुजरिा है, िो  अिः समी. (1) से, समिल का समीकरण P 
= 0 होगा। 

उस समिल का समीकरण ज्ञाि करना जो 1 से होकर गुजरिा है िथा एक कदए हुए सकदश िर 
लम्ब है- 

माना 0 मूलतबन्द ुहै। A कदया हुआ तबन्द ुिथा समिल िर P कोई अन्य तबन्द ुहै। 

 

 
स्पष्ट है कक 𝐴𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ उस समिल में स्थिि है शजसके लम्बिि् कदया हुआ सकदश है जो 

n
→ से तनरूपिि 

है। अि:  𝐴𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑛⃗ के लम्बिि् है।  
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
यही समिल का अभीष्ट समीकरण है। 

नोट-(1) उियुाक्त समीकरण को हम तनम्न रूि में भी शलख सकि ेहै- 

 
अि: इस समिल िर मूलतबन्द ुसे डाल ेगये लम्ब की लम्बाई 

 
समी. (1) उस समिल का समीकरण है जो (x) से होकर गुजरिा है िथा शजसके अचभलम्ब की 
कदक्-कोज्याएँ (a,b,c) के समानुिािी हैं। 

तीि असमरेख बबन्दओु ंसे होकर जािे वाले समतल का समीकरण (Equation of a 
Plane Passing through Three Non-collinear Points) 

माना A, B, C िीन असमरेख तबन्द ुहैं शजनके स्थिति सकदश क्रमशः 𝑎 , 𝑏⃗  और 𝑐  हैं िथा P 
समिल िर कोई तबन्द ुहै शजसका स्थिति सकदश 𝑟  है, िो 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
समिलीय हैं। अिएि इनका अकदश त्रत्रकगुणन शून्य होगा। 

 
यही समिल का अभीष्ट समीकरण है। 

नोट-कािीीय रूि : माना समिल का व्यािक समीकरण है- 

Ax + By + Cz + D = 0 ...(1) 

यकद यह समिल तबन्दओु ं(x1,y1,z1),(x2,y2,z2) और (x3,y3,z3) स ेगुजरे िो 

Ax1 + By1 + Cz1 + D = 0 ...(2) 

Ax2 + By2 +Cz2 + D = 0 ...(3) 

Ax3 + By3 + Cz3 + D = 0 ...(4) 

समीकरण (1), (2), (3) ि (4) की सहायिा से A,B,C और D को विलपु्त करने िर, 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
अप्रबतचे्छदी रेखायें (Non-intersecting Lines or Skew Lines) 
िे रेखायें जो न िो एक-दूसरे को प्रतिचे्छकदि करिी हैं न ही समान्तर हैं, अप्रतिचे्छदी रेखायें 
कहलािी हैं। 

शजन रेखाओ ंमें से होकर समिल न जा सके अथााि् जो असमिलीय हों, अप्रतिचे्छदी रेखाएँ 
कहलािी हैं। 

दो बवषमतल रेखाओ ंके बीच की न्यिूतम दरूी (The shortest distance between two 
skew lines) 

दो विषमिल रेखाओ ंिारा उस सरल रेखा िर जो उन दोनों िर लम्ब है, अन्त:खण्डण्डि भाग दोनों 
विषमिल रेखाओ ंके बीच की न्यनूिम दरूी कहलािी है। 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

दो अप्रतिचे्छदी रेखाओ ंिर उभयतनष्ठ लम्ब की लम्बाई न्यूनिम दूरी होिी है। 

यकद दो सरल रेखायें प्रतिचे्छद करिी हैं, िो उनके बीच की न्यूनिम दूरी स्पष्टिः शून्य होगी। यकद 
दो सरल रेखायें प्रतिचे्छद नही ंकरिी हैं िो उनके बीच की न्यूनिम दूरी की रेखा इन दोनों रेखाओ ं
में से प्रत्येक के लम्बिि् होगी। इस रेखा के इन रेखाओ ंके बीच कटे भाग की लम्बाई, दोनों 
रेखाओ ंके बीच की न्यनूिम दरूी कहलािी है। 

चचत्र में l1 ि l2 दो अप्रतिचे्छदी रेखायें हैं। रेखा l, और l1 में से प्रत्येक के लम्बिि् हैं। रेखाका, 
रेखाओ ंि के बीच प्रतिचे्छकदि भाग PQ है। िब रेखाखण्ड PQ की लम्बाई, रेखाओ ंl1 ि l2 के 
बीच की न्यनूिम दरूी है।  

टीि-दो रेखाएं समिलीय हों और िे प्रतिचे्छदी हों, िो उनकी बीच 

की न्यूनिम दूरी 0(शनू्य) होगी। 

दो अप्रबतचे्छदी रेखाओ ंके बीच की न्यूितमदरूी (The Shortest 
Distance between Two Non-intersecting Lines) 
माना दो अप्रतिचे्छदी रेखाओ ंके कािीीय रूि में समीकरण 

 
जहा ँA(a1, ß1, Y1) एक रेखा िर िथा C (a2,ß1,y2) दूसरी रेखा िर स्थिि तबन्द ुहै। l1,m1,n1 
िथा l2,m2,n2 क्रमशः दोनों रेखाओ ंके कदक्-अनुिाि हैं। 

माना PQ दोनों रेखा िर लम्ब है अथााि् AB और CD िर िथा l,m,n, PQ रेखा के कदक्-अनुिाि 
हैं। चूंकक PQ रेखाओ ंAB और CD िर लम्ब है, 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
नोट- यकद दी हुई रेखाएं समिलीय हों, िो न्यूनिम दूरी शून्य होगी,अथााि् ∑(a1 − 𝑎1)(𝑚1𝑛2 −

𝑚2𝑛1). = 0 

उदाहरण (Examples)  

सरल रेखाओ ं𝑥−3

3
=

𝑦−8

−1
=

𝑧−3

1
  िथा 𝑥+3

−3
=

𝑦+7

2
=

𝑧−6

4
 के बीच की न्यूनिम दरूी ज्ञाि कीशजए।  

हल : रेखाओ ंके समीकरण हैं 
𝑥−3

3
=

𝑦−8

−1
=

𝑧−3

1
……(1) 

𝑥+3

−3
=

𝑦+7

2
=

𝑧−6

4
……..(2) 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

रेखा का समीकरण (Equation of Line) 
दो समिल यकद िे समान्तर नही ंहैं िो एक रेखा िर प्रतिचे्छद करि ेहैं। माना कक उन समिलों के 
समीकरण हैं: 

 
अि: यकद दोनों समिल समान्तर नही ंहैं िो समी. (1) और (2) एक साथ एक रेखा के समीकरण 
को तनरूपिि करिे हैं। 

एक सरल रेखा का समीकरण ज्ञात करिा (To Find the Equation 
of a Line) 
(i) उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञाि करना जो एक कदय ेहुए तबन्द ुA से गुजरिी है िथा एक 
कदए हुए सकदश 𝑏⃗  के समान्तर है। 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
माना कक कदए हुए तबन्द ुA का स्थिति सकदश 𝑎  है िथा उससे गुजरन ेिाली रेखा िर स्थिि ककसी 
स्वेच्छ तबन्द ुP का स्थिति 

सकदश 𝑟  है। िब, चूंकक 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

के चभन्न-चभन्न मानों के शलए रेखा िर तबन्द ुP की चभन्नचभन्न स्थितिया ँप्राप्त होिी हैं। अिः 
समी. (1) सरल रेखा का सकदश समीकरण है। 

नोट-सकदश 𝑏⃗  के समान्तर और मूलतबन्द ुसे होकर जाने िाली रेखा 

का सकदश समीकरण 𝑟 = 𝑡𝑏⃗  होगा। 

रेखा का कािीीय रूि में समीकरण प्राप्त करना-माना कक कदय ेहुए A तबन्द ुके तनदेशांक 
(x1,y1,z1)िथा इससे होकर जाने िाली रेखा के कदक्-अनुिाि a, b,c हैं। िब, 
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यही अभीष्ट समीकरण है। 

समी. (3) स ेस्पष्ट है कक रेखा (3) िर स्थिि ककसी तबन्द ुके तनदेशाकं (x1 + ta,y1 + tb,z1 + tc) 
होंगे। 

नोट-यकद कोई रेखा मलूतबन्द ु(0, 0,0) से होकर गुजरे िथा 

𝑏⃗ = 𝑎𝑖̂ + 𝑏𝑗̂ + 𝑐𝑘̂ के समान्तर हो, िो उस रेखा का समीकरण होगा। 
𝑥

𝑎
=

𝑦

𝑎
=

𝑧

𝑐
= 𝑡 

अिः इस रेखा िर स्थिि ककसी तबन्द ुके तनदेशांक (ta, tb, tc) होंगे। 

(ii) दो कदय ेहुए तबन्दओु ंसे होकर जाने िाली रेखा का समीकरण ज्ञाि करना- 

माना दो कदय ेहुए तबन्दओु ंA(x1,y1,z1) िथा B(x2,y2,z2) से गजुरने िाली रेखा का समीकरण 
ज्ञाि करना है। A ि B के स्थिति सकदश क्रमश: 𝑎  िथा 𝑏⃗  हैं। माना रेखा िर स्थिि ककसी स्वेच्छ 
तबन्द ुP(x,y,z) का स्थिति सकदश 𝑟  है। 

तबन्दओु ंA िथा B से गुजरने िाली रेखा तबन्द ुA से गुजरिी है िथा सकदश 𝐴 B के समान्तर है। 
अि: अभीष्ट रेखा का समीकरण है: 
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जहा ँt एक प्राचल है। 

यही अभीष्ट समीकरण है। 

न्यूितम दरूी (Shortest Distance) 
यकद दो सरल रेखाएँ प्रतिचे्छद करिी हैं, िो उनके बीच की न्यूनिम दूरी स्पष्टिः शून्य होगी। यकद 
दो सरल रेखाएँ प्रतिचे्छद नही ंकरिी हैं िो उनके बीच की न्यूनिम दूरी की रेखा इन दोनों रेखाओ ं
में से प्रत्येक के लम्बिि् होगी। इस रेखा के इन रेखाओ ंके बीच कटे भाग की लम्बाई, दोनों 
रेखाओ ंके बीच की न्यनूिम दरूी कहलािी है। 
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चचत्र में L1, L2 दो अप्रतिचे्छदी रेखाएँ हैं। रेखा L, L1 और L2 में से प्रत्येक के लम्बिि् है। रेखा 
का, रेखाओ ंL1  L2 के बीच प्रतिचे्छकदि भाग PQ है। िब रेखाखण्ड PQ की लम्बाई, रेखाओ ंL1 

L2 के बीच की न्यूनिम दूरी है। 

दो अप्रबतचे्छदी रेखाओ ंके बीच कीन्यूितमदरूी ज्ञात करिा (To find 
the Shortest Distance between Two Non-intersecting, Lines 
or Skew Lines) 
माना दो अप्रतिचे्छदी सरल रेखाओ ंके समीकरण 

𝑟 = 𝑎1⃗⃗⃗⃗ + 𝑡 𝑏1 
𝑟 = 𝑎2⃗⃗⃗⃗ + 𝑠 𝑏2 
िथा हैं िथा उनके बीच की न्यूनिम दूरी PQ है। PQ रेखा (1) ि (2) में से प्रत्येक के लम्बिि् 
है। फलस्वरूि, यह 𝑏1

⃗⃗  ⃗ × 𝑏2
⃗⃗⃗⃗  की कदशा के समान्तर है। 
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नोट-दी हुई दो रेखाएँ प्रतिचे्छकदि करेंगी यकद उनके बीच की न्यूनिम दूरी शून्य हो अथााि् यकद 

[  𝑎2⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝑎1⃗⃗⃗⃗  𝑏1
⃗⃗  ⃗ 𝑏2

⃗⃗⃗⃗  ] = 0. 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 11.1 (पृष्ठ संख्या 482) 

प्रश्न 1 यकद एक रेखा x, y और z-अक्ष के साथ क्रमश: 90°, 135°, 45° के कोण बनािी है िो 
इसकी कदक् कोसाइन ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- माना रेखा की कदक् कोसाइन क्रमशः l, m, n हैं। 

 
प्रश्न 2 एक रेखा की कदक् कोसाइन ज्ञाि कीशजए जो तनदेशाक्षों के साथ समान कोण बनािी है। 

उत्तर- माना रेखा तनदेशाक्षों के साथ समान कोण α बनािी है, कब रेखा की कदक् कोसाइन 

 
प्रश्न 3 यकद एक रेखा के कदक्-अनुिाि -18, 12, -4 हैं िो इसकी कदक्-कोज्याएँ क्या हैं? 

उत्तर- कदया है, a = −18, b = 12,c = −4 
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प्रश्न 4 दशााइए कक तबन्द ु(2, 3, 4), (-1, -2, 1), (5, 8, 7) संरेख हैं। 

उत्तर- तबन्दओु ंP(2, 3, 4) और Q(-1, -2, 1) को चमलाने िाली रेखा के कदक् अनुिाि 

(-1 -2), (-2 -3), (1 -4) अथााि् -3, -5, -3 हैं। 

तबन्दओु ंQ(-1, -2, 1) और R(5, 8, 7) को चमलाने िाली रेखा के कदक् अनुिाि 

5 - (-1), 8 - (-2), 7 - 1 अथााि् 6, 10, 6 हैं। 

∴ PQ और QR के कदक् अनुिाि समानुिािी हैं। 

∴ PQ और QR समान्तर हैं। 

िुन: चूकँक PQ और QR में तबन्द ुQ उभयतनष्ठ है। 

अिः P, Q और R संरेख तबन्द ुहैं। 
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प्रश्न 5 एक त्रत्रभुज की भुजाओ ंकी कदक् कोसाइन ज्ञाि कीशजए। यकद इसके शीषा तबन्द ु(3, 5, -
4), (-1, 1, 2) और (-5, -5, -2) हैं। 

उत्तर- माना त्रत्रभजु की भुजाओ ंके शीषा तबन्द ुक्रमशः A(3, 5, -4), B(-1, 1, 2) और C(-5, -
5, -2) हैं। 
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प्रश्नावली 11.2 (पृष्ठ संख्या 491-493) 

प्रश्न 1 दशााइए कक कदक्-कोज्याएँ 

12

13
,
−3

13
,
−4

13
,
4

13
,
12

13
,
3

13
;
3

13
,
−4

13
,
12

13
 

िाली िीन रेखाएँ िरस्पर लम्बिि् हैं। 

उत्तर-  दो रेखाएँ शजनकी कदक्-कोज्याएँ क्रमशः l1, m1, n1l और l2, m2, n2 िरस्पर लम्बिि् 
होंगी यकद l1 l2 + m1 m1 + n1 n2 = 0 
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प्रश्न 2 दशााइए कक तबन्दओु ं(1, -1, 2), (3, 4, -2) से होकर जान ेिाली रेखा तबन्दओु ं(0, 3, 2) 
और (3, 5, 6) से जाने िाली रेखा िर लम्ब है। 

उत्तर- कदए गए तबन्द ुA (1, -1, 2), B (3, 4, -2) से होकर जाने िाली रेखा के कदक्-अनुिाि 3 
- 1, 4 + 1, -2 - 2 या 2, 5, -4 हैं। तबन्द ुC (0, 3, 2) और D(3, 5, 6) से होकर जाने िाली 
रेखा के कदक्-अनुिाि 3 - 0, 5 - 3, 6 - 2 या 3, 2, 4 है। 

हम जानिे हैं कक, 

रेखाएँ शजनके कदक् अनुिाि (a1, b1, c1) िथा (a2, b2, c2) है िरस्पर लम्बिि होंगी यकद 
और केिल 

a1a2 + b1b2 + c1c2 = 0 

यहा ँa1a2 + b1b2 + c1c2 = 2 × 3 + 5 × 2 + (-4) × 4 

= 6 + 10 -16 

= 16 - 16 = 0 

अिः रेखा AB िथा CD एक-दूसरे िर लंब हैं। इति ससद्धम ्
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प्रश्न 3 दशााइए कक तबन्दओु ं(4, 7, 8), (2, 3, 4) से होकर जाने िाली रेखा तबन्दओु ं(-1, -2, 1) 
(1, 2, 5) स ेजाने िाली रेखा के समान्तर हैं। 

उत्तर- तबन्द ुA(4, 7, 8), B(2, 3, 4) से होकर जाने िाली रेखा AB के कदक्-अनुिाि 

a1, b1, c1 क्रमशः 2 - 4, 3 - 7, 4 - 8 या -2, -4, -4 हैं। 

तबन्द ुC(-1, - 2, 1) और D(1, 2, 5) से होकर जाने िाली रेखा CD के कदक्-अनुिाि 

a2, b2, c2, क्रमशः 1 - (-1), 2 - (-2), 5 - 1 या 2, 4, 4 हैं। 

रेखा AB, CD के समान्तर होगी यकद 

 
प्रश्न 4 तबन्द ु(1, 2, 3) से गुजरने िाली रेखा का समीकरण ज्ञाि कीशजए जो सकदश 

3î + 2ĵ − 2k̂ के समान्तर है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 तबन्द ुशजसका स्थिति सकदश 2î − ĵ + 4k̂ से होकर जाने िाली ि सकदश î + 2ĵ − k̂  के 
समान्तर रेखा को सकदश और कािीीय समीकरण ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- अभीष्ट रेखा, कदये गए सकदश तबन्द ु

r = 2k̂ − ĵ + 4k̂ से होकर जािी है िथा सकदश b⃗ = î + 2ĵ − k̂ के समान्तर है। 

अभीष्ट रेखा का समीकरण 

 
प्रश्न 6 उस रेखा का समीकरण ज्ञाि कीशजए जो तबन्द ु(-2, 4, -5) से जािी है और  

x + 3

3
=

y − 4

5
=

z + 8

6
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के समान्तर है। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 7 एक रेखा का कािीीय समीकरण 

x + 3

3
=

y − 4

5
=

z + 8

6
 

है। इसका सकदश समीकरण ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 8 मूलतबन्द ुऔर (5,-2, 3) से जाने िाली रेखा का समीकरण सकदश ि कािीीय रूिों में ज्ञाि 
कीशजए। 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 9 तबन्दओु ं(3, -2, -5) और (3, -2, 6) से होकर जान ेिाली रेखा का समीकरण सकदश ि 
कािीीय रूि में ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- कदय ेगये तबन्दओु ंA(3,-2, -5) ि B(3, -2, 6) के स्थिति सकदश 
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प्रश्न 10 तनम्नशलखखि रेखायगु्म के बीच का कोण ज्ञाि कीशजए। 

a. r = 2î − 5ĵ + k̂ + 𝜆(3î + 2ĵ + 6k̂) 

b. r = 2î − ĵ − 6k̂ + 𝜇(3î − 5ĵ − 4k̂) 
उत्तर-  

a. दी गई रेखाये क्रमशः सकदश क्रमशः 

b1 = 3î + 2ĵ + 6k̂ और b2 = î + 2ĵ + 2k̂ के समान्तर है। 

∴ यकद इन सकदशों के तबच कोण θ है िो रेखाओ के तबच कोण भी θ होगा। 
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माना θ इन सकदशों के तबच का कोण है। दी गई रेखा िेक्टर के समानािंर हैं। 

 
प्रश्न 11 तनम्नशलखखि रेखायगु्म के बीच का कोण ज्ञाि कीशजए। 

a.  

b.  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(56) 
 

त्रि-विमीय ज्याममती 11 

उत्तर- 

a. दी गई रेखाओ ंके कदक् अनुिाि क्रमश: 2, 5, -3 और -1, 8, 4 है। 

यकद दी गई रेखाओ ंके मध्य कोण θ है, िब 

 
b. कदए गए समीकरण हैं 
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प्रश्न 12 P का मान ज्ञाि कीशजए रेखाए 

 
उत्तर- दी गई रेखाओ को मानक रूि में शलखन ेिर, 

 
प्रश्न 13 कदखाइए कक रेखाएँ  

 
उत्तर- दी गई रेखाएं के कदक् अनुिाि 

a1, b1, c1 = 7,−15,1्‌्‌िथा a2, b2, c2 = 1,2,3 

∵ रेखाये िरस्पर लम्ब है। 

∴ a1a2 + b1b2 + c1c2 = 0   

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(58) 
 

त्रि-विमीय ज्याममती 11 

या 7 × 1 + (-5) × (2) + (1) × 3 = 0 

या 7 – 10 + 3 = 0 

या 0 = 0 जोकक सत्य है। 

प्रश्न 14 रेखाओ  

 
के तबच की न्यूनिम दरुी ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- दी गई रेखाओ ंके समीकरण 
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प्रश्न 15  

 
उत्तर- 
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प्रश्न 16 रेखाएँ, शजनके सकदश समीकरण तनम्नशलखखि हैं, के बीच की न्यूनिम दूरी ज्ञाि 
कीशजए। 

 
उत्तर- कदए गए समीकरणों की िुलना करना 
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प्रश्न 17 रेखाए शजनके सकदश समीकरण तनम्नशलखखि है के तबच की न्यूनिम दरुी ज्ञाि कीशजए। 

 
उत्तर- 
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प्रश्नावली 11.3 (पृष्ठ संख्या 507-509) 

प्रश्न 1 तनम्नशलखखि प्रश्न में से प्रत्येक में समिल के अचभलम्ब की कदक् कोसाइन और मलूतबन्द ु
से दूरी ज्ञाि कीशजए। 

a. z = 2 
b. x + y + z = 1 
c. 2× + 3y – z = 5 
d. 5y + 8 = 0 

उत्तर- 

a. कदय ेगये समिल का समीकरण z = 2 इसकी िुलना समिल के मानक समीकरण l × + 
my + nz = p से करने िर, समिल की मलूतबन्द ुसे दूरी p = 2 मात्रक िथा समिल के 
अचभलम्ब की कदक् केसाइन l = 0, m = 0, n = 1 

b. कदय ेगये समिल का समीकरण x + y + z = 1 

 

 
इसकी िुलना समिल के मानक समीकरण lx + my + nz = p स ेकरने िर, 
समिल िर अचभलम्ब की कदक् कोज्याये 

 

 
c. समिल का समी. 2x + 3y – z = 5 
∴ कदक् अनुिाि 1, 3, -1 है। 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
d. समिल का समी. 5y + 8 = 0 

या 5y = -8 

∴ कदक् अनुिाि 0, 5, 0 है। 

िथा कदक् कोसाइन 
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प्रश्न 2 उस समिल का समीकरणे ज्ञाि कीशजए जो मूलतबन्द ुसे 7 मात्रक दरूी िर है, और सकदश 
3î + 5ĵ − 6k̂ िर अचभलम्ब है। 

उत्तर-  यहा ँp = 7 मात्रक 

 
प्रश्न 3 तनम्नशलखखि समिल का कािीीय समीकरण ज्ञाि कीशजए। 

a.  

b.  

c.  
उत्तर- 

a. समिल का सकदश समीकरण 

 
यकद समिल िर स्थिि कोई तबन्द ु(x, y, z) है, िब 
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b. कदय ेगये िल का सकदश समीकरण 

 
यकद समिल िर स्थिि को तबन्द ु(x, y, z) है, िब 

 
c. कदय ेगए िल का सकदश समीकरण 

 
यकद समिल िर स्थिि कोई तबिंद ुP(x, y, z) 

 
प्रश्न 4 तनम्नशलखखि स्थितियों में मूलतबन्द ुसे खीचंे गये लम्ब के िाद के तनदेशाकं ज्ञाि कीशजए 

a. 2x + 3y + 4z - 12 = 0 
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b. 3y + 4z - 6 = 0 
c. x + y + z = 1 
d. 5y + 8 = 0 

उत्तर- 

a. कदया गया समीकरण 2x + 3y + 4 - 12 = 0 

 

 
b. समिल का समीकरण 3y + 4z - 6 = 0 
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c. कदया गया समीकरण x + y + z = 1 
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d. कदया गया समीकरण 5y + 8 = 0 
∴ मूल तबन्द ुसे समिल के कदक्-कोसाइन l = 0, m = 1 िथा n = 0 

 
प्रश्न 5 तनम्नशलखखि प्रतिबन्य के अन्तगाि समिल को सकदश एिं कािीीय समीकरण ज्ञाि 
कीशजए। 

a. तबन्द ु(1, 0, -2) से जािा है और सकदश î + ĵ − k̂ िर अचभलम्ब है। 
b. तबन्द ु(1, 4, 6) से जािा है और सकदश î + 2ĵ + k̂ िर अचभलम्ब है। 

उत्तर- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(70) 
 

त्रि-विमीय ज्याममती 11 

a. सकदश समीकरण सकदश रूि में समीकरण 

 
∴ समिल का समीकरण 

[r − (î − 2k̂)]. (î + ĵ − k̂) = 0 कािीीय समीकरण समिल का समीकरण जो (x1, 
y1, z1) से गुजरिा है और लम्ब के कदक्-अनुिाि a, b, c हैं। 

a(x−x1) + b(y−y1) + c(z−z1) = 0  

यहा ँसमिल तबन्द ु(1, 0, -2) से गुजरिा है और लम्ब के कदक्-अनुिाि (1, 1, -1) हैं। 

अथााि् x1 = 1, y1 = 0, z1 = -2 और a = l, b = 1, c = −1 

∴ समिल का समीकरण 

1(x−1) + 1(y−0) + (−1)(z + 2) = 0 

या x - 1 + y - z - 2 = 0 

या x + y – z = 3 

b. सकदश समीकरण समिल तबन्द ु(1, 4, 6) से होकर जािा है िथा लम्ब सकदश î + 2ĵ +

k̂ के अनुकदश है 

 
कािीीय समीकरण समिल तबन्द ु(1, 4, 6) से होकर जािा है। 
समिल िर लम्ब के कदक्-अनुिाि (1, -2, 1) हैं। 
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अथााि् x1 = 1, y1 = 4, z1 = 6 और a = l, b = 2,c = 1 
∴ समिल का समीकरण 
a(x - x1) + b(y - y1) + c(z - z1) = 0  
1(x - 1) - 2(y - 4)(z - 6) = 0 
या x - 2y + z – 1 + 8 - 6 = 0 
या x - 2y + z + 1 = 0 

प्रश्न 6 उन समिल के समीकरण ज्ञाि कीशजए जो तनम्नशलखखि तबन्दओु ंसे गुजरिे हैं। 

a. (1, 1 ,-1), (6, 4, -5), (-4, -2, 3) 
b. (1, 1, 0), (1, 2, 1), (-2, 2, -1) 

उत्तर- 

a. िीन असरेख तबन्दओु a⃗ , b⃗ , c  से होकर जाने िाल ेसमिल का समीकरण 

 
अथााि् सकदश a⃗ , b⃗ , c   संरेख है। 
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अिः िलों की संख्या असंख्य होगी। 
b. यहा ँa⃗ = î + ĵ, b⃗ = î + 2ĵ + k̂, c = −2î + 2ĵ − k̂ 

 
प्रश्न 7 समिल 2x + y - z = 5 िारा काटे गए अन्तःखण्डों को ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- कदया गया समिल का समीकरण 

2x + y – z = 5 

5 से दोनों िक्षों में भाग देने िर 
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अथााि् समिल िारा काटे गए अन्तःखण्ड 

 
प्रश्न 8 उस समिल का समीकरण ज्ञाि कीशजए शजसका y-अक्ष िर अन्त:खण्ड 3 और जो िल 
ZOX के समान्तर है। 

उत्तर- ZOX के समान्तर िल का समीकरण y = a 

यह िल y-अक्ष िर अन्त:खण्ड 3 बनािा है। 

⇒ a = 3 समिल अभीष्ट का समीकरण y = 3 

प्रश्न 9 उस समिल का समीकरण ज्ञाि कीशजए जो समिलों 3x - y + 2z - 4 = 0 और x + y + 
z - 2 = 0 के प्रतिचे्छदन िथा तबन्द ु(2, 2, 1) से होकर जािा है। 

उत्तर- कदय ेगये समिलों के प्रतिचे्छदन से जाने िाले समिल का समीकरण 

(3x - y + 2z - 4) + λ(x + y + z - 2) = 0…(1) 

यह तबन्द ु(2, 2, 1) से होकर जािा है, िब 

(3 × 2 – 2 + 2 × 1 - 4) + λ(2 + 2 + 1 - 2) = 0 

या 2 + 3λ = 0 
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प्रश्न 10 उस समिल का सकदश समीकरण ज्ञाि कीशजए जो समिलों 

 
की प्रतिचे्छदन रेखा और तबन्द ु(2, 1, 3) से होकर जािा है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 11 िलों x + y + z = 1 और 2x + 3y + 4z = 5 की प्रतिचे्छदन रेखा से होकर जान ेिाले 
िथा िल x - y + z = 0 िर लम्बिि् िल का समीकरण ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- कदए गए समिलों x + y + z =1 और 2 x + 3y + 4z = 5 के प्रतिचे्छदन रेखा स ेहोकर 
जाने िाल ेसमिल का समीकरण 
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प्रश्न 12 समिलों शजनके सकदश समीकरण 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 13 तनम्नशलखखि प्रश्न में ज्ञाि कीशजए कक क्या कदए गए समिल के युग्म समान्तर हैं अथिा 
लम्बिि् हैं और उस स्थिति में, जब ये न िो समान्तर हैं और न ही लम्बिि्, उनके बीच का कोण 
ज्ञाि कीशजए। 

a. 7x + 5y + 6z + 30 = 0 और 3x – y – 10z + 4= 0 
b. 2x + y + 3z - 2 = 0 और x - 2y + 5 = 0 
c. 2x – 2y + 4z + 5 = 0 और 3x – 3y + 6z – 1 = 0 
d. 2x - y + 3z - 1 = 0 और 2x - y + 3z + 3 = 0 
e. 4x + 8y + z - 8 = 0 और y + z - 4 = 0 

उत्तर- 

a. कदए गए समिल a1x + b1y + c1z + d1 = 0 और a2x + b2y + c2z + d2 = 0 हैं। 
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b. कदए गए समिल a1x + b1y + c1z + d1 = 0 और a2x + b2y + c2z + d2 = 0 हैं। 
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c. कदए गए समिल a1x + b1y + c1z + d1 = 0 और a2x + b2y + c2z + d2 = 0 हैं। 

 
d. कदए गए समिल a1x + b1y + c1z + d1 = 0 और a2x + b2y + c2z + d2 = 0 हैं। 
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e. कदए गए समिल a1x + b1y + c1z + d1 = 0 और a2x + b2y + c2z + d2 = 0 हैं। 
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प्रश्न 14 तनम्नशलखखि प्रश्न में प्रत्येक कदए गए तबन्द ुसे कदए गए संगि समिल की दूरी ज्ञाि 
कीशजए। 

a.  

बबन्द ु समतल  
(0, 0, 0) 3x - 4y + 12z = 3 

b.  

बबन्द ु समतल  
(3, -2, 1) 2x - y + 2z + 3 = 0 

c.  

बबन्द ु समतल  
(2, 3, -5) x + 2y - 2z = 9 

d.  

बबन्द ु समतल  
(-6, 0, 0) 2x + 3y - 6z - 2 = 0 

उत्तर- 

a. हम जानिे है। कक तबन्द ु(x1, y1, z1) की समिल ax + by + cz + d = 0 से दूरी 
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b. हम जानिे है। कक तबन्द ु(x1, y1, z1) की समिल ax + by + cz + d = 0 से दूरी 

 
c. हम जानिे है। कक तबन्द ु(x1, y1, z1) की समिल ax + by + cz + d = 0 से दूरी 

 
d. हम जानिे है। कक तबन्द ु(x1, y1, z1) की समिल ax + by + cz + d = 0 से दूरी 
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बवबवध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 512-514) 

प्रश्न 1 कदखाइए कक मलू तबन्द ुसे (2, 1, 1) को चमलाने िाली रेखा तबन्दओु ं(3, 5, -1) और (4, 
3, -1) से तनधााररि रेखा िर लम्ब है। 

उत्तर- तबन्द ुA(2, 1, 1) और मलू तबन्द ुO(0, 0, 0) िाली रेखा AO के कदक्-अनुिाि = 2 - 0, 1 
- 0, 1 - 0 या 2, 1, 1 

िथा तबन्द ुC(3, 5, -1) और D(4, 3, -1) से तनधााररि रेखा के कदक्-अनुिाि = 4 - 3, 3 - 5, - 
1 + 1 या 1 - 2, 0 

AO और CD लम्ब होंगी यकद a1a2 + b1b2 + c1c2 = 0 

अिः a1a2 + b1b2 + c1c2 

= 2 × 1 + 1 × (-2) + 1 × 0 = 2 - 2 = 0 

अिः AO और CD िरस्पर लम्ब हैं। इति ससद्धम।् 

प्रश्न 2 यकद दो िरस्पर रेखाओ ंकी कदक्-कोसाइन l1, m1, n1 और l2, m2, n2 हों िो कदखाइए कक 
इन दोनों िर लम्ब रेखा की कदक्-कोसाइन m1n2 - m2n1 - n1l2 - n2l1 - l1m2 - l2m1 है 

उत्तर- माना दी गई दो रेखाएँ AB और CD शजसके कदक्-कोसाइन क्रमशः l1, m1, n1 और l2, 
m2, n2 हों िरस्पर लम्ब होिी हैं। यकद 

l1l2 + m1m2 + n1n2 = 0 
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l1, m1, n1 और l2, m2, n2 कदक्-कोसाइन है िो l, m, n है। 

िो ll2 + mm2 + nn2 = 0 

ll1 + mm1 + nn1 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

प्रश्न 3 उन रेखाओ ंके मध्य कोण ज्ञाि कीशजए, शजनके कदक्-अनुिाि a, b, c और b - c, c - a, 
a - b हैं। 

उत्तर- मान लीशजए उन रेखाओ ंके बीच कोण 0 है और कदए हुए कदक्-अनुिाि a, b, c, और b - 
c, c - a, a - b है िो 

 
प्रश्न 4 x-अक्ष के समान्तर िथा मूल तबन्द ुस ेजाने िाली रेखा का समीकरण ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- x-अक्ष के कदक्-कोसाइन = 1, 0, 0 

 
प्रश्न 5 यकद तबन्दओु ंA, B, C और D के तनदेशांक क्रमशः (1, 2, 3), (4, 5, 7), (-4, 3, -6) 
और (2, 9, 2) हैं िो AB और CD रेखाओ ंके बीच का कोण ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- A(1, 2, 3), B(4, 5, 7) को चमलाने िाली रेखा के कदक्-अनुिाि = 4 - 1, 5 - 2, 7 - 3 
या 3, 3, 4 

िथा रेखा C(-4, 3, -6) और D(2, 9, 2) को चमलाने िाली रेखा CD के कदक्-अनुिाि = 2 + 4, 
9 - 3, 2 + 6 या 6, 6, 8 हैं। 

AB िथा CD रेखाएँ समान्तर होगी। 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
प्रश्न 6 यकद रेखाएँ  

 
िरस्पर लम्ब हों िो k का मान ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- दी गयी िहली रेखा के कदक्-अनुिाि = -3, 2k, 2 िथा दूसरी रेखा के कदक्-अनुिाि 

= 3k, 1, -5 रेखाओ ंके िरस्पर लम्ब होने के शलए, 

a1a2 + b1b2 + c1c2 = 0 

(-3) × 3k + (2k) × 1 + 2 (-5) = 0 

-9k + 2k - 10 = 0 

-7k - 10 = 0 

 
प्रश्न 7 तबन्द ु(1, 2, 3) से जाने िाली रेखा िथा r (î + 2ĵ − 5k̂) + 9 = 0 िर लम्बिि् रेखा 
का सकदश समीकरण ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- समिल r (î + 2ĵ − 5k̂) + 9 = 0 के लम्ब के अनुकदश सकदश 

= î + 2ĵ − 5k̂ 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

∴ उस रेखा का समीकरण जो (1, 2, 3) से होकर जािी है और सकदश = î + 2ĵ − 5k̂ के 
अनुकदश है। 

r = î + 2ĵ + 3k̂ + λ(î + 2ĵ − 5k̂) 

प्रश्न 8 तबन्द ु(a, b, c) से जाने िाल ेिथा िल r (î + ĵ + k̂) = 2 के समान्तर िल का समीकरण 
ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 9 रेखाओ 

 
के तबच की न्यूनिम दरुी ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- कदए गए समीकरण है 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

प्रश्न 10 उस तबन्द ुके तनदेशांक ज्ञाि कीशजए जहा ँतबन्द ु(5, 1, 6) और (3, 4, 1) को चमलाने 
िाली रेखा YZ िल को काटिी है। 

उत्तर- तबन्द ु(x1, y1, z1) और (x2, y2, z2) को चमलाने िाली रेखा का समीकरण 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

प्रश्न 11 उस तबन्द ुके तनदेशांक ज्ञाि कीशजए जहा ँतबन्दओु ं(5, 1, 6) और (3, 4, 1) को चमलाने 
िाली रेखा ZX-िल को काटिी है। 

उत्तर- कदए गए तबन्दओु ं(5, 1, 6) और (3, 4, 1) को चमलाने िाली रेखा का समीकरण है 

 
प्रश्न 12 उस तबन्द ुके तनदेशांक ज्ञाि कीशजए जहा ँतबन्दओु ं(3,-4,-5) और (2,-3, 1) से गुजरने 
िाली रेखा, समिल 2x + y + z = 7 के िार जािी है। 

उत्तर- कदए गए तबन्दओु ं(3, -4, -5) और (2, -3, 1) से होकर जाने िाली रेखा का समीकरण 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
प्रश्न 13 तबन्द ु(-1, 3, 2) से जाने िाले िथा समिलों x + 2y + 3z = 5 और 3x +3y + 2 = 0 
में से प्रत्येक िर लम्ब समिल का समीकरण ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर-मान लीशजए तबन्द ु(-1, 3, 2) से जान ेिाले समिल का समीकरण है। 

a(x + 1) + b(y - 3)+ c(z - 2) = 0 

कदया गया समिल x + 2 + 32 = 5 िर लम्ब है 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

a + 2b + 3c = 0 िथा समिल 3x + 3y + z = 0 िर लम्ब है 

3a + 3b + c = 0 

समीकरण (ii) और (iii) से, 

 
प्रश्न 14 यकद तबन्द ु(1, 1, p) और (-3, 0, 1) समिल r (3î + 4ĵ − 12k̂) + 13 = 0 

से समान दरूी िर स्थिि हों िो p का मान ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- हम जानिे हैं कक तबन्द ुa⃗   से समिल r . n⃗ = d की दूरी 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

प्रश्न 15 समिलों  

 
के प्रतिचे्छदन रेखा से जाने िाले िथा :-अक्ष के समान्तर िल का समीकरण ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- कदए गए समिलों के प्रतिचे्छदन से जाने िाले समिल का समीकरण 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

प्रश्न 16 यकद O मूल तबन्द ुिथा तबन्द ुP के तनदेशांक (1, 2, -3) हैं िो तबन्द ुP से जाने िाले िथा 
OP के लम्बिि् िल का समीकरण ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर-मूल तबन्द ुिथा P(1, 2, -3) से होकर जाने िाली िाली रेखा के कदक्-अनुिाि 1 - 0, 2 - 
0, - 3 - 0 या 1, 2, -3 हैं। 

और समिल P(1, 2, -3) से होकर जािा है। 

अिः अभीष्ट समिल का समीकरण 

 

प्रश्न 17 समिलों  

 
के प्रतिचे्छदन रेखा को अन्तर्विष्ट करने िाले िथा िल  

 
उत्तर- कदए गए समिल हैं 

 

और  

इनकी प्रतिचे्छदन रेखा से जाने िाल ेसमिल का समीकरण 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
प्रश्न 18 तबन्द ु(-1, -5, -10) से रेखा r = 2î − ĵ + 2k̂ + λ(3î + 4ĵ + 2k̂) और समिल 
r (î − ĵ + k̂) = 5 के प्रतिचे्छदन तबन्द ुके मध्य की दरूी ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- रेखा और समिल के समीकरण हैं 

r = 2î − ĵ + 2k̂ + 𝜆(3î + 4ĵ + 2k̂). . . . (1) 
और 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
प्रश्न 19 तबन्द ु(1, 2, 3) से जाने िाली िथा समिलों  

 
के समान्तर रेखा का सकदश समीकरण ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- मान लीशजए तबन्द ु(1, 2, 3) से होकर जाने िाली रेखा का समीकरण 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
प्रश्न 20 तबन्द ु(1, 2, -4) से जाने िाली और दोनों रेखाओ ं 

 
िर लम्ब रेखा का सकदश समीकरण ज्ञाि कीशजए। 

उत्तर- मान लीशजए अभीष्ट रेखा  

r = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(aî + bĵ + ck̂)… (1) 
रेखाओ ंके समीकरण हैं 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 

 
प्रश्न 21 यकद एक समिल के अन्तःखण्ड a, b, c हैं और इसकी मलू तबन्द ुसे दूरी p इकाई है िो 
ससद्ध कीशजए कक  

1

a2
+

1

b2
+

1

c2
=

1

p2
 

उत्तर- ऐसे समिल का समीकरण शजसके अन्त:खण्ड a, b, c हैं। 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
प्रश्न 22 सही उत्तर का चुनाि कीशजए- 

दो समिलों 2x + 3y + 43 - 4 और 4r + by + 88 - 12 के बीच की दूरी है 

 
उत्तर- 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

 
प्रश्न 23 सही उत्तर का चुनाि कीशजए- 

समिल 2x -y + 4x = 5 और 5x -2 5y + 10x = 6 हैं। 

 
उत्तर- 

b. समान्तर 

हल- 

समिल के समीकरण 

2x -y  + 4z = 5 और 
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त्रि-विमीय ज्याममती 11 

5x -2.5y + 10z = 6 उिरोक्त समीकरणों में x, y िथा z के गुणांकों की िुलना करने 
िर, 
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